

深化

「千万工程」

领跑乡村振兴

电话：0571-86757160
E-mail: 61030306@qq.com
编辑：高晓晓 版式：顾晓颖

焕发文明新风尚

□本报记者 沈璐兰

“千万工程”是一项经济发展的战略举措，更是一次文明进步的生动实践。多年来，我省持续深化新时代“千万工程”，促进社会文明整体提升，为描绘中国式现代化的乡村振兴崭新画卷增添了一抹亮眼的“浙江底色”。

转变观念 树立新风

“你好小艾，纸箱是什么垃圾？”“你好，纸箱是回收垃圾。”日前，在义乌市苏溪镇新乐村，一台AI智能垃圾分类设备吸引了村民的注意，大家纷纷在AI智能方言语音助手教学下，学习垃圾分类。

“这款设备能识别废纸、果皮等181种垃圾，村民只需简单说出垃圾名称，设备就能让垃圾对号入座。”苏溪镇相关负责人告诉记者，该设备的智能系统还能对村民不规范的投放行为进行全天候实时记录，管理人员可以通过后台调取实时监控和录像回放，发现、监督和警示不文明行为，及时进行劝阻。

垃圾分类已成为城乡文明新风尚。记者从省农业农村厅了解到，我省已明确农村生活垃圾体系建设进度表，力争到2025年基本形成“全程分类全覆盖、分类收运全覆盖、回收网络全覆盖、资源利用全覆盖、数字监管全覆盖”的格局，努力打造全国农村生活垃圾治理先行区。

倡导文明乡风，移风易俗是关键。在桐乡市洲泉镇，当地以“浙江有礼·风雅桐行”县域文明新实践为牵引，因地制宜、因时制宜探索移风易俗长效机制和有效模式，让“节俭促共富 文明润人心”成为乡村物质富裕、精神富有的最亮底色。

“我们原本计划给孩子办升学宴，后来村里志愿者入户宣传，倡导大家‘移四风、树六礼’，我们就改为参加村里集体升学礼，孩子觉得挺有纪念意义。”桐乡市洲泉镇石山头村村民顾师傅说。

“各村社在将移风易俗写进村规民约的同时，又各自形成移风易俗公约。如南庄村将宴席的菜量由原来的每桌28道减为22道，食材成本平均下降1000元/桌；屈家浜村出台《移风易俗十八项举措》，在烟酒伴手礼、红白喜事等方面全方位推进。”洲泉镇相关负责人介绍，该镇还建立起一套可监测、多维度、全覆盖的移风易俗档案管理体系，一户一档，涵盖喜宴厅费用清单、垃圾分类检查单、宴席菜单、移风易俗承诺书等11项内容，并由专人负责档案管理，负责档案归纳、更新、评比，确保移风易俗的长效管理。



象山县丹西街道仇家山村村干部在“村民说事室”听取村民意见建议。



建德市莲花镇畲畲村樟树学堂。

乡村赛事 活力满满

前不久，2024“乡约浙里”农民篮球赛决赛的首场比赛在诸暨市大唐街道杨家楼村文体中心火热开赛——村级篮球馆内座无虚席，村民们在现场为选手加油呐喊，欢呼声与掌声如潮水般“一浪高过一浪”。“大家荷包鼓了、生活好了，参与乡村体育活动的积极性自然更高了。只要大家有空，每次比赛都会去啦啦队、后勤队。”聊起球赛，杨家楼村党支部书记杨均平愈发兴致高涨。他告诉记者，村里建成文体中心后，不仅便利了村民打球，还经常承办各类体育赛事，有效带动了村集体增收。

“近年来，一项又一项‘村字号’赛事和乡村体育文化活动凭借‘乡土气’迅速蹿红，为农民提供更加丰富的精神生活，也成为促进乡村全面振兴的新动能。”省农业农村厅有关负责人表示，将多措并举进一步推动优秀农耕文化和现代文明结合，着力培育文明乡风，展示新时代农民精神风貌，晒出乡村幸福生活。

随着农民群众精神文化追求日益提升，

全国各地掀起了一股乡村研学热潮。日前，我国首座展示全国各省份重要非遗文化的陈列馆——非遗里的中国陈列馆在湖州市南浔区和孚镇荻港村开馆，里面珍藏了11个省份81位非遗传承人的160多件非遗作品。杭州市民杨女士慕名来到馆内参观，在体验完皮影戏互动活动后，她饶有兴致地说：“无论是之前在书中读皮影戏，还是线下观看皮影戏表演，都没有这次互动来得强烈，感觉自己和传统技艺离得更近了。”

在杭州市余杭区百丈镇，建有纺梭主题博物馆、竹艺博物馆等6个“村博”，且免费对外开放。“乡村博物馆是大伙儿的精神家园，每个博物馆都各有特色，既传承了乡土文化，又展示了乡村新貌。我们将继续打造艺术村落，为绿水青山增添人文色彩。”百丈镇党委书记陈时忠告诉记者。

据公开资料显示，目前我省共有813家乡村博物馆，它们作为记录乡村文化、民俗风情的重要载体，已成为人们探知、了解乡村的新视角和新去处。

基层治理 共建共享

谁家屋高、谁家院挤，“寸土必争”一直是乡村治理中的难题。在诸暨市枫桥镇枫江村，村“两委”充分发挥新时代“枫桥经验”在基层治理中的优势，用3年时间做通村民的思想工作，大伙儿自愿退墙让路。“退墙让路后，村里以砖色划分集体区域和农户区域的界限，并建立相关档案。”枫江村党支部书记陈江告诉记者，“公得利、私不亏”的治理理念已经潜移默化“住”进了每个村民心中，在大家的支持下，枫江村还打造了信誉银行、小镇巧妇、村级治理三件套等一批特色鲜明的乡村治理品牌，并全面推广。为了让新时代“枫桥经验”继续生根发芽，陈江表示：“会牢牢抓住基层基础，最大限度把矛盾风险防范化解在基层。”

“我们借鉴枫桥村‘三上三下三公开’村级民主决策，在村级重大事项收集议题环节，群众意见上，干部征求下；酝酿方案环节，初步方案上，民主恳谈下；审议决策环节，党员审议上，村民代表无记名投票表决下。”在枫桥镇杜黄新村村口，记者见到了“明星”书记王海军，他正向黑龙江省的一考察团介绍杜黄新村“四治融合”的经验做法。

作为“枫桥经验”的发源地，自治、法治、德治早已成为枫桥镇每个村的治村“法宝”。随着数字时代的发展，如今又增加了“智治”

这一新“法宝”。“我每天会收到很多信息，一个不注意，重要信息就被淹没了。但现在无论什么时候点进‘浙里兴村治社’，都能看到工作任务，工作清单更加具体、明晰，便于我们对照执行。”王海军告诉记者，自从用上“浙里兴村治社”，他得以腾出精力抓好分内事。该应用是绍兴市的创新做法，通过把村社和网格一级纳入基层治理数字化改革体系中，进一步规范镇街任务的派单流程，带动村级重大事项有序推进。

在湖州市吴兴区织里镇，“王金法广播”几十年如一日用乡音通过广播向全镇居民传递党的声音，大伙亲切地称其为“上接中央、省、市、区、镇的‘天线’，下接农民伯伯的‘地线’”；象山县持续擦亮“村民说事”品牌，拓展“线上说事”机制，让村民有事敞开来谈，遇事多商议，有事马上办，好坏大家评，村级年均办件100余万件次；云和县以“街乡共治”模式破解了进城农民融入难题和山区老人留守困境，如今，当地又加快推动资源要素高效整合、社会管理精准有效、公共服务普惠共享，创新打造“街乡共治”示范片区组团发展新模式……

多年来，我省坚持以“千万工程”为引领，着力构建“四治融合”现代乡村治理体系，打造共建共治共享的乡村治理新格局，涌现出一批乡村治理“金名片”。